

军媒视窗

火箭兵报

4月19日

火箭军某团深入开展“大谈心、深交心”活动——

面对面，沉到一线问兵意

■郭金科

“上周末，团长来到我们单位，不仅与所属人员逐个谈心交流，还帮我规划发展路径……”近日，与团长面对面谈心后，火箭军某团中士刘彬再次递交了考学提干志愿书。

去年，刘彬参加大学生士兵提干考试，因为分之之差遗憾落榜。今年9月，和他一同入伍的几名战友打算退伍，刘彬有些摇摆不定。谈心中心，团长向他介绍现行服役政策，帮他分析留队的利弊。在团长的鼓励下，刘彬重燃信心。

该团领导介绍，以往团里组织谈心交心活动，不同程度存在战士不愿谈、带兵人不会谈以及谈不真、谈不深等问题。这次“大谈心、深交心”活动中，该团党委“一班人”深入一线，与官兵面对面、心贴心交流，引导大家畅所欲言、敞开心扉，切实把工作做到官兵心坎上。

为精准摸实情、听心声，该团领导结合挂钩帮带、指导工作等时机，深入排班、点位、片区，开展“问一问官兵阅历、聊一聊个人成长、摸一摸

实际困难、听一听意见建议”思想摸排，持续做好一人一事工作，确保谈心交心活动走深落实。

“有意愿敞开心扉，有难处尽管说。”该团政委与某连一位战士聊天时了解到，这位战士的父亲突发疾病生活不能自理。他当即联系机关相关业务负责人，叮嘱按照“急事急办、特事特办”要求简化程序，尽快把组织的温暖送到战士家中。随后，他还向该连主官提出建立“部队+家庭”联动机制，着力形成思想共教、安全共管、成长共育的格局。

“小专业基础训练质量不高，人才短缺”“强军网电脑网速较慢，影响军事职业教育学习”……据了解，通过察实情、摸底数，大到营连战备库室建设规划，小到连队点名时间等事关基层建设发展的意见建议，都被一一摆上台面。谈心交心后，该团领导第一时间梳理汇总问题清单，制订解决措施，为基层全面建设 and 部队综合保障能力提升注入新动能。

空军报

4月18日

心贴心，一本周记知兵情

■空军某部班长 张慧然

前不久，看着班里的新兵，再看着自己肩上崭新的下士军衔肩章，我心中不免有些忐忑——第一次以班长身份带新兵，该怎样为他们系好军旅人生“第一粒扣子”？

指导员将所有班长叫到办公室，嘱咐道：“上级为新兵统一配发的军旅周记本发回来了，这是我们掌握新兵思想的一个好渠道，一定要用好这个‘帮手’。”

听着指导员的话，我不禁回想新兵下连以来，我试着从他们的日常言行、情绪变化中捕捉信息，但总感觉有层“薄雾”隔在我们之间。看着手中一摞崭新的周记本，我想这或许就是打开新兵内心的“钥匙”。

回到班里，我找出自己新兵时的军旅周记本，上面详细记录着我入伍以来的心路历程，还有班长、指导员给予的鼓励。我把这本周记本交给新兵，与他们分享我的成长历程，同时表示如果他们不介意可以与我分享。

我原以为，他们或许只会简单读一读，并不会和我分享，毕竟这是属于自己的“小秘密”。没过几天，新兵窦义聪拿着军旅周记本找到我：“班长，你的周记本我看完了。这是我的周记本，你有空可以看看。”

窦义聪在班里年纪最小，平时话不多，做事不紧不慢。认真翻看他的军旅周记本，娟秀的字迹记录着他人

营以来的感触。“我怀着忐忑不安的心情坐上火车。生于江南水乡的我第一次背井离乡，彷徨、焦虑涌上心头……”“食堂做的饭菜有点辣，每次我只能吃下一点，训练时就没力气，成绩不理想……”

要不是看了窦义聪的周记本，我真没看出来他有这么丰富的心理活动。我在本子下方空白处给他回复：“我刚来部队时和你一样，对什么都不熟悉，也担心能否适应部队生活，但是领导和战友都很亲切，让我逐渐适应了在这个大家庭，希望你也能尽快融入集体……”我还把他对伙食的意见反馈给指导员，指导员很快与炊事班沟通，改善饭菜口味。

慢慢地，班里的新兵们都看过我的周记本，也主动拿着他们的周记本找到我。我用心记下他们反馈的事项，同时写下我的寄语，并找机会和他们深入交流。

“食堂的饭菜由‘无辣不欢’变成多滋多味，体能训练也更贴合我们的需求……”一天，我读到窦义聪的这篇周记，感到暖心的同时，也感到我和新兵之间的那层“薄雾”在逐渐消散。

“带兵招数千千万，付出真心是关键，如此他们才会放下顾虑，敞开心扉，把你看作值得信赖的人。”我在自己的军旅周记本上，郑重写下这句话。

彭 丁摄

坚守，是南沙最美的风景

■南沙某守备部队一级军士长 王占武



一

优秀士兵；两年后，我考上军校成为士官学员，毕业时以全优成绩被分到另一个雷达站工作。

与大多数雷达站坐落于人迹罕至的高山海岛和深山密林一样，我前往的雷达站同样地处偏僻，条件艰苦。苦地方，亦是成才的好地方。远离喧嚣，让我摒弃许多纷杂念头，能够静下心来钻研专业。经过燕子衔泥般的积累，我的专业水平大幅提升，保障的某型雷达连续3年无故障。

雷达兵的“战场”没有炮火硝烟，可“战斗”从未停止。2001年4月1日，一阵尖锐的警报声划破宁静。我迅速奔赴岗位，综合运用多种手段进行判别。雷达屏幕上，一个光点闪烁几下后骤然消失。

我目不转睛在雷达回波上一遍遍搜寻那个消失的光点。时间一分一秒过去，那个光点始终没有出现。后来，接到上级通报我才知道，那一天王伟烈士驾驶战机，永远留在祖国的南海……

“只有让雷达看得更远、看得更清，才能为战友夺得先机。”一次教育课上，指导员的席话让我印象深刻。“小小操作员，连着司令员”，每次出现空情，雷达兵是最先为祖国敲响警铃的人。

我又一头钻进了雷达方舱，很快成长为单位最年轻的雷达技师。2005年，我所在站点某型雷达多次发生故障，细细排查后，我找到故障所在。后来，我将该故障原理及解决方法整理上报，被上级单位授予技术革新三等奖，次年荣获海军士官优秀人才奖。

努力会让人上瘾，尤其是在尝到“甜头”之后。我将学习热情转化为不断钻研的劲头，多项技术革新成果被上级采纳，2010年获得全军士官优秀人才奖三等奖。

2015年，年近不惑的我已经在军管度过21个春秋，但上级的一个通知依然让我这名老兵心中雀跃：符合要求的官兵可自愿申请选调南沙。那时，我因工作需要辗转多个站点，但作为水兵从未和大海有过“亲密接触”。

单位有名老兵曾在南沙驻训，给我讲过南沙见闻：南沙风景壮丽，战备形势也很紧张，有时一天要处置好几起特情。哪有水兵不向往大海！我向上级提交选调申请。那时，妻子刚刚随军，如果选调前往千里之外的南沙，不仅意味着要离开工作“舒适区”，更要舍弃来之不易的团圆。一向通情达理的妻子，第一次跟我“唱反调”。几番长谈后，我终于获得她的理解和支持。

2016年夏天，我登上前往南沙的舰船。第一次出海，我几乎一直躺在床上，任由胃里“翻江倒海”。登上码头，踉踉跄跄的我每一步都像踩在棉花上。真没想到，与大海的初次相遇，我是这样“狼狈”。

指导员带着我走进老礁堡，为我介绍岛礁的历史。老礁堡里陈列着南沙建设史料。我在一张照片前驻足，那是我所在岛礁建设第一部雷达的照片。官兵们赤膊上阵，将一袋袋水泥从小艇上肩

二



来到南沙，我对“一线”二字有了更真切的体会。上礁不到一周，我就参与处置数起特情。同时，岛礁建设任务很重，我被安排参与某型雷达的安装任务。

岛礁安装的新型雷达，智能化程度高，我们边建边学边摸索。我发现许多年轻战友学习能力很强，作为老单位“技术大拿”的我，感受到久违的本领恐慌。

中年发奋，从来都不是一件容易的事，意味着要付出加倍努力。那段时间，我经常跟在厂家技术人员身后，奔波于各个工地参与设备安装调试。深夜的学习室里，也总有我伏案的身影。

随着多型雷达陆续安装完毕，难题又一个一个出现。南沙环境特殊，不仅装备维护难度更大，装备故障发生率也高出不少。一次次装备巡检中，我发现一个现象：雷达设备的迎风面和背风面受腐蚀程度差距很大。“海风是罪魁祸首。”我和战友商议后，迅速找到解决办法：通过为雷达加装防风板、修建防护墙，并对易腐器件涂上保护层等方式，有效缓解雷达受腐蚀程度，延长使用寿命。

一次演习期间，某型雷达多次停机。我一次次钻进雷达球，发现该型雷

挑背扛至礁盘。烈日下，他们的身上混着汗水、海水和水泥灰，肩背上一块块皮肤脱落，留下一枚枚“勋章”。那一刻，“热爱祖国、无私奉献、英勇作战、艰苦创业、团结协作”的南沙精神，在我脑海中有生动的画面。

南沙常年高温高湿高盐，门窗必须随时紧闭，否则海风一吹，地面和墙面很快会凝结出一层水珠，被子、床单更是湿得可以拧出水来。

生活上再苦再难，咬咬牙也就挺过去了。上礁不久，一场台风袭来，狂风暴雨一刻不曾停歇。站在窗前，透过雨帘看着窗外犹如末日般的景象，一股酸楚忽然涌上心头。即使如我这般兵龄几十载的老兵，想家的情绪也在心底不断发酵。

几天过后，天色放晴。经过抢修，信号恢复，我迫不及待拨通妻子的手机。那一头，一向坚强的妻子哭成泪人。我只能通过时断时续的电话，不断安慰远方的她。

海浪日复一日，无休止地拍打着礁石。从礁盘望出去，远处的海平面呈现出一道弧线，像一口大锅，在海浪翻涌间“煎熬”着守礁官兵的酸甜苦辣。只有感同身受，才能看懂同一片风景，读懂“老南沙”内心深处的坚守。我不由回想起初上岛礁时看到的那句标语——“吃遍南沙千般苦，人民幸福我光荣”，品味着以礁为家、乐守天涯的情怀。

※ ※

达的停机时间，正是一天中气温最高的时段，故障在于一个电源在高温环境下散热指标达不到要求。我们迅速找到解决办法，圆满完成保障任务。我带领分队官兵经过多轮试验论证，进一步探究雷达运行的最佳温度区间，大大降低装备故障率，再次荣立三等功。

“谁说人到中年不能再攀高峰。”我在微信朋友圈里发了一行文字。翻过一座山，前方还有无数座山等着我去翻越，我的脚步从未停止。

因为在一次对抗演习中带分队官兵克服复杂气象条件影响，让蓝军多次无功而返，我荣立战备训练三等功。今年年初的颁奖仪式上，部队领导将三等功证书、奖章交到我手中。聚光灯下，耳边是雷鸣般的掌声，我的心里再次“浪花”翻飞。

一个月后，我的勋章上多了一枚平时战备训练三等功奖章。凝视着眼前这面“荣誉墙”，我有了新的目标：老骥伏枥，继续努力，争取为这面墙再添几块“砖瓦”。

(黄鑫隆整理)

图①：王占武(左四)向战友讲解装备操作技巧。

图②：王占武的勋章。

图③：王占武近影。

图④：王占武(中)与战友谈心。

供图：黄鑫隆、李昕宇 制图：唐 硕

洒在每个人的脸上。孩子，岁月就像一支在人生画布上不停涂抹的笔，这张“画布”已然五彩斑斓。站在一群年轻人身旁，我收获了志同道合的战友，涵养着坚毅勇敢的品质。我一直在想，能让你看到我投身先荣事业、实现自我价值的过程，或许就是最好的言传身教。

孩子，长大后你就会发现，这个世界并不都充满善意。此时此刻，在世界的另一片土地上，许多手无寸铁的人们流离失所。但我们看到的，是璀璨烟火闪耀夜空；听到的，是漫步公园的欢声笑语；闻到的，是万顷土地上花果飘香。孩子，这是人民军队为我们守护的和平家园。如今，妈妈选择在这支队伍中蜕变，为守护祖国安宁献上绵薄之力。

生活，是不断经历、不断创造记忆的过程。所谓的成长和淬炼，是跨过一个时段，以浪遏飞舟的胆识，遇见更好的自己。孩子，希望妈妈能成为你的榜样，让你看到汗水浇灌的花朵，看到躬耕结下的硕果。

爱你的妈妈



近日，武警江西总队某支队开展心理服务下基层活动，帮助新兵度过“第二适应期”。图为新兵张贴“心声纸条”。

我和我的勋章

3月的南沙，炎热依旧。吃过早饭，我照例开始巡检装备，为雷达天线罩顶部除锈补漆。

“班长，让我上吧。”新兵张泽润跃跃欲试。眼前的天线罩有十几米高，上下只有一部挂梯，顶部几乎没有站人的地方。我有些放心不下，还是决定自己上。

挂上安全绳，我一步步朝雷达天线罩顶端爬去。烈日将天线罩烤得滚烫，即使戴着手套，热度还是传到掌心。20分钟后任务完成，我已浑身湿透。

回到宿舍，宣传干事李吉祥找到我，再次邀请我参加“我在南沙我荣光”活动的视频拍摄，作为高级军士代表向新同志们分享扎根南沙、建功南沙的感受。

我是一名兵龄30年的老兵，但来南沙只有7年，并不认为自己是最佳人选。可李干事说，高级军士转赴南沙的故事更有感召力。转念一想，我在南沙奉献7年，南沙“给予”我的更多。常服上的4排10枚略章，有5枚略章就是我在南沙获得的。

➔

1994年，我踏上奔赴军营的列车。到海军服役的我，此前从未见过大海。在列车上，我的心随着素未谋面的大海奔腾起来，对即将到来的军营生活充满向往。

可是，直到新训结束，我都没见到想象中的辽阔大海和威武战舰。新兵下连，许多新战友选择上舰。作为水兵，我也想随战舰前出大洋、劈波斩浪，但水兵的“诗与远方”不只有远海大洋，还有偏远海岛、高山站点……看到雷达站点“少人问津”，我主动提出申请，分配到某雷达站。

雷达站坐落在一座山坡上，虽然位于海岛，却没有椰风习习、碧波荡漾的美景，周围两三公里都是盐碱地，星星点点散落着生命力顽强的仙人掌。

我的一腔豪情，还是难抵艰苦的环境和晦涩难懂的专业知识。老班长王建保看出我情绪低落，晚饭后约我散步。

“我刚来时，这里连棵仙人掌都没有。”王班长告诉我，站点附近的仙人掌，是他们种下的，“环境越是恶劣，我们越要有仙人掌一样的韧劲，才能在盐碱地扎下根来。”

“既然来到盐碱地，那就把自己变成仙人掌，向下扎根，向上生长。”那天晚上，我在笔记本写下这句话。几个月后，“向上生长”的我，在同年兵中第一个独立担任值班任务。

为了汲取更多养分，仙人掌的根系往往很发达。几年的扎根沉淀，我也开出自己的“花朵”——1996年，我被评为



孩子，我希望成为你的榜样

读者推荐

4月6日，火箭军工程大学文职培训大队组织“逐梦闪耀孔雀蓝”演讲比赛。该校新入职的文职人员苑丽丽以一封写给女儿的信为题，讲述自己加入文职方阵的故事，充满情怀与担当。经本人同意，我们摘录这封信推荐给军报，以贻读者。

(本报特约记者 钟福明推荐)

亲爱的女儿：

今天，是妈妈离开你进入文职培训大队进行封闭式培训的第二天。写这封信

时，校园里军歌嘹亮，鲜花绽放。时间，真是一剂灵药，能让世间万物从躁动变得安详，也能慢慢拂去你脸上的婴儿肥，将你“揉”成大小人的模样。

孩子，请原谅妈妈在你牙牙学语时选择与你暂别。你只知道妈妈要去“上班”，所以在送我进电梯时还雀跃地摆着小手。后来听姥姥说，做脾气的你因为不习惯离开妈妈的怀抱，连续几夜啼哭不停。离别总会让人心头酸楚，但我依然想让长大的你，从我写给你的一封信里读懂我暂时与你分离的原因。

妈妈是一名博士的份身上“孔雀蓝”，加入了一支光荣的队伍。然而，试岗之初我就强烈意识到，要成为一名合格的军校政治理论教员，我目前所掌握

的专业知识，并不能完全满足“立德树人、为战育人”的教学要求。和爸爸充分交流后，我决定尽快通过文职人员初任培训，系统深入地提升自己的政治理论水平和军事素养。肩膀能扛住大山的爸爸，是我可以追求梦想的底气。他鼓励我，趁着年华大好，鼓足干劲，自我提升，在新的岗位站稳脚跟。

进入文职培训大队，如同进入新兵连。号音就是命令，我们的课程与训练扎实紧凑，热火朝天。副大队长曾在原三军仪仗队服役，为我们讲述自己淬火成钢的奋斗历程；火箭军工程大学政治和军事理论教员，送来一场场精彩的创新理论授课……我们列队行进在“火箭兵军官的摇篮”，阳光